

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Семёновой Ольги Александровны  
«Государственное признание дворянских вдов и сирот в Российской империи в XIX – начале XX в.», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности**

### **5.6.1 – Отечественная история**

Диссертационное исследование О.А. Семёновой посвящено изучению деятельности государственных учреждений по социальной поддержке дворянских вдов и сирот в Российской империи в XIX – начале XX в., а также повседневной жизни самих опекаемых. Автор исследования концентрируется на периоде 1803–1917 гг. – от основания первых Вдовьих домов в Санкт-Петербурге и Москве до реорганизации системы общественного признания и императорских благотворительных ведомств и учреждений после приходу к власти Временного правительства.

О.А. Семёнова убедительно обосновала рамки исследования, его актуальность и теоретико-методологическую основу, подробно раскрыла содержание выносимых на защиту положений, а также те аспекты, которые отражают научную новизну, теоретическую и практическую значимость диссертационного исследования.

Автор последовательно изучает виды государственной поддержки социально уязвимых категорий дворянских вдов и сирот на примере функционирования Комитета признания заслуженных гражданских чиновников и Александровского комитета о раненых, уставную и повседневную жизнь опекаемых во Вдовьих домах Санкт-Петербурга и Москвы, институт сердобольных вдов как прообраз среднего медперсонала, формы признание детей обоего пола в закрытых учреждениях. О.А. Семёнова делает вывод о том, что государственный патернализм проявлялся как система социального взаимодействия, в том числе между государством и женщинами, посвятившими себя государственной и общественной службе и самостоятельно заслужившими помочь.

Автореферат диссертации демонстрирует широту источниковой базы исследования, которая включает в себя, наряду с опубликованными источниками разных видов, неопубликованные документы семи центральных государственных и двух личных архивов.

Диссидентка основательно проработала комплекс научных публикаций по теме исследования. При этом хочется отметить, что исследование могло бы выиграть, если бы О.А. Семёнова активнее привлекала работы представительниц современной отечественной историографии по истории женской благотворительности. В частности, заслуживают упоминания специальные работы, посвященные благотворительной деятельности великой княгини Елизаветы Федоровны в отношении организации социального признания женщин и детей (Волошун П.В. Блаженны милостивые. Благотворительная деятельность Великой княгини Елизаветы Федоровны. М.: Даръ, 2010; Ее же. Благотворительность великой княгини Елизаветы Федоровны в отношении женщин и детей // Женщины в истории: недостающие фрагменты исторического полотна: Материалы Всероссийской научно-практической конференции / отв. ред. С.Л. Дударев, Н.Л. Пушкарева; сост. А.А. Цыбульникова. Армавир, 2010. С. 94–99; Ее же. Социальное признание женщин и детей в повседневной жизни великой княгини Елизаветы Фёдоровны // Материалы студенческой научной конференции (Тверь, 16–17 апреля 2010 г.): 65-летию Великой Победы посвящается. Тверь, 2010. С. 16–21; Ее же. Благотворительная деятельность как сфера повседневной жизни великой княгини Елизаветы Федоровны в России конца XIX – начала XX века: автореф. дис... канд. ист. наук. Тверь, 2014).

Судя по автореферату, диссертация О.А. Семёновой имеет логичную структуру, состоит из введения, трех глав, разделенных на параграфы, заключения, списков терминов, сокращений, использованных источников и литературы, приложений. Автореферат адекватно отражает содержание диссертационного исследования. В автореферате представлен список

публикаций автора по теме диссертации, состоящий из 23 работ, опубликованных в российских научных изданиях, включая 3 статьи в журналах из Перечня ВАК РФ. Результаты исследования О.А. Семёновой неоднократно представлялись на различных научных мероприятиях, включая международные.

Автореферат диссертации соответствует заявленной научной специальности и дает представление о скрупулезном и самостоятельном исследовании. Автореферат диссертации О.А. Семёновой позволяет судить о том, что ей в полной мере удалось реализовать цель и задачи исследования, сделать логичные и аргументированные выводы.

Судя по автореферату, диссертационное исследование О.А. Семёновой «Государственное признание дворянских вдов и сирот в Российской империи в XIX – начале XX в.» отвечает требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением №842 Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года (в редакции Постановления Правительства РФ от 28.08.2017 года №1024), а ее автор Семёнова Ольга Александровна заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

Анна Валерьевна Белова,  
доктор исторических наук, доцент,  
заведующая кафедрой всеобщей истории  
Федерального государственного бюджетного  
образовательного учреждения  
высшего образования  
«Тверской государственный университет»,  
170100, Центральный федеральный округ,  
Тверская область, г. Тверь, ул. Желябова, д. 33,  
телефон: +7(4822) 34-16-85  
+7(4822) 34-24-52 (ректор)  
e-mail: TverSU@tversu.ru  
history.general@tversu.ru  
сайт: <https://www.tversu.ru/>

Вх. № 10.1/13.1-98  
от 13.03.2023

09.03.2023

*Белова А.А.  
заслужено.  
Научный руководитель  
Ольга Камкова*

